

青海日报

QINGHAI DAILY

中共青海省委机关报

2020年10月8日 星期四 农历庚子年八月廿二

第25190期



青海日报社出版

国内统一连续出版物号:CN63-0001 国外代号:D1226 邮发代号:55-1 今日4版

留住乡愁“致富经”

——青海生态旅游带富美丽乡村

央媒看青海

新华社记者 白玛央措

国庆长假到来,地处青海省海南藏族自治州尖扎县的德吉村,成为乡村旅游热门打卡地。在自家开的藏式农家乐里,45岁的闹尖措正忙着给客人上菜。“现在每到旅游旺季,一天最多能挣5000多元。”闹尖措笑着说。

闹尖措的家乡尖扎县曾是国定深度贫困县,全县有6个深度贫困村。2017年,来自尖扎县能科乡、尖扎滩乡、当顺乡等7个乡镇30个村的251户946人,告别过去自然条件恶劣、交通不便的浅山区,来到依黄河而建的易地搬迁安置点——尖扎县昂拉乡德吉村。当地政府和村民合力,将部分安置点改造为有旅游接待能力的农家院,利用地处黄河岸边、海拔1900多米、气候宜人、景色别致的优势,通过“关门是家、开门是店”的农家乐经营模式,带动百姓脱贫致富。

自暑期旅游旺季以来,德吉村的农家乐越来越红火,10月1日村里30多户农家乐几乎客满。“刚搬下来的时候,从没想过会来这么多游客。”德吉村村民德吉昂毛说。记者看到,通过乡村旅游标准化建设,德吉村已与过去大不一样。在保护黄河沿岸生态环境的基础上,当地打造了藏茶采摘体验区、特色美食街、五谷画创作工坊和沙滩游乐区等,许多来自城市的游客在这里体验到乡村+生态的游乐乐趣。(下转第二版)

走向我们的小康生活

假日窗口“不打烊” 贴心服务暖人心

物业工作人员为业主解决问题。



客运站工作人员为旅客提供志愿服务。



等待购买车票的旅客。



市民办理燃气业务。本报记者杨燕玲摄



国庆见闻

本报记者 杨燕玲

双节喜相逢,家国共欢庆。在这个阖家团圆、举杯祝福的节日里,还有一些人却坚守岗位,用热心服务和辛勤坚守为群众提供便捷服务,保证城市正常运转。

假日期间,透过一个个窗口服务单位,记者真实感受到他们优质高效的服务,他们的服务让市民有了更多获得感、幸福感、安全感,也让西宁这座城市更加美丽和谐。

全力以赴护出行

10月1日早上9时,西宁客运中心站外,人流有序进入售票大厅。记者看到,门口的车站工作人员和志愿者正在给旅客宣讲安全法规知识,引导旅客检票进站,秩序井然、热情和谐的氛围,让人暖心不已。

10月6日,许多游客在位于我省海西蒙古族藏族自治州东台吉乃尔湖的水上雅丹景区观光游览,十一假期我省的网红景点成为旅客的热门打卡地。本报记者 祁国彪 摄

“这边的旅客请排成两队,让出后面的通道。”候车厅内熙熙攘攘,站长刘峰和同事们正在疏导旅客。

为保障国庆期间旅客顺利出行,西宁客运中心站加强调度,不仅增加车辆流水发车,还增开售票窗口为旅客购票提供保障。

在售票窗口,李红霞和其他7名售票人员正紧张有序地为旅客发售车票。客运中心站党支部书记杨丽娜告诉记者,双节期间短途回家的人比较多,早上6时40分售票窗口就开始售票了。

“您好,您要去哪里?”“我买一张去贵德的车票。”“没有现金的话请打开微信或者支付宝,这里可以刷脸支付。”李红霞一边快速出票,一边教旅客使用最新的缴费系统。

薛灿是今天的志愿服务者,她和同事索昂永西在志愿服务驿站为旅客提供站内咨询、网络购票指导。“今天客流量比较大,我们必须要做好服务工作,让旅客顺利乘车。”正说着,一位藏族旅客过来询问网上购票取票问题,索昂永西耐心地用藏语向旅客解释取票事项,听完索昂永西的讲解,旅客露出满意的笑容。

在候车区,46岁的李明德正在候车,这是他三个月来第一次回和县的老家。李明德说,他一直在刚察县工作,每次回家都是坐客车,现在高速路修得好,网上买票又方便,回家的次数也越来越多了。

恪尽职守保保供

上午11时15分许,记者走进位于西宁市城西五岔路口的西宁中油燃气有限责任公司客户服务中心,大厅内干净整洁,来购买燃气的市民有序等待叫号办理业务,办事窗口里面的工作人员统一着装,每人胸前都佩戴着工作牌。

“请115号到7号窗口办理业务。”听到叫号,市民李显玉立刻向办事窗口走去。此时,工作人员雷晓英已举起右手示意,隔着口罩也能看到因微笑弯起的眼角。“办事速度挺快的,前后也就十几分钟就办好了,很棒!”李显玉说,因为家里房子大,想办理燃气增量,没想到办得这么顺利。

记者发现,每个窗口边还专门放置了不同的咨询须知小卡片便于市民了解办理的相关业务。今年双节期间来办理业务的市民也

比以往多,即便如此,叫号显示屏隔不到三分钟就更新一个待办号。不少市民表示,刚坐下没一会儿就能顺利办理业务。

家住礼街的陈凤英今年3月份就购买了500立方米的燃气,这几天准备插卡使用发现不能正常充气。“您好,您的燃气柜显示正常,稍后我会联系维修人员上门给您看看到底是什么原因,您别着急,先回家等一下吧。”雷晓英一边告知陈凤英,一边拨通了维修人员的电话。

安全风险管控部的工作人员寇力斌告诉记者,双节期间,他们在每个区配备了2到3人的燃气维修值班小组,确保市民正常使用。

大厅安保人员卢奇英一边维持秩序,一边耐心地给市民讲解如何利用自助缴费机进行缴费。“这个太方便了,还是这个好。”一旁的市民赞叹不已。

在中油燃气服务大厅旁边,西宁供水集团客户服务中心也是人流攒动。正当记者准备采访时,住在附近的杨丽萍匆匆地走进大厅。

“你好,我家里昨晚停水了,本来想在公众号上缴费的,但是这个金额怎么也输不进去。”(下转第二版)

国家安排我省2020年退牧还草资金8亿元

本报讯(记者 解丽娜)在省发展改革委的努力争取下,近日,国家发展和改革委员会、国家林草局安排我省退牧还草工程中央预算内资金8亿元,用于支持我省三江源和祁连山地区休牧围栏11.5万公顷、划区轮牧12万公顷、毒害草治理6.06万公顷、退化草原改良18.87万公顷、人工种草3万公顷和黑土滩治理10.7万公顷。

退牧还草工程是国家加强草原生态保护和建设、恢复草地生产力、改善草地生态环境、提高牧民生活水平、促进草地畜牧业可持续发展的一项重要战略举措。2003年以来,我省按照生态优先、统筹兼顾的原则,以保护和改善天然草原生态、促进草原植被恢复

为出发点和落脚点,扎实推进工程实施。截至2019年,累计争取国家投资67.92亿元,共建设围栏1258.7万公顷、补播改良草地273万公顷、多年生人工饲草地5.1万公顷、舍饲棚圈8.35万户、治理黑土滩8.5万公顷、治理毒害草2.6万公顷。

记者从省发展改革委了解到,通过工程的实施,目前我省项目区生态保护取得了阶段性成效,退化、沙化草原自身恢复能力得到增强,遏制了草原生态环境恶化的势头,同时有效帮助农牧民转变了畜牧业生产方式,改善了草原生态环境和草原畜牧业基本生产条件,实现了草原资源永续利用,达到了“增草、增水、增粮、增收、增和”的目标。

青海构建新型生产建设项目水土保持市场监管机制

本报讯(记者 宋明慧 通讯员 谈林明)近日,记者从省水利厅获悉,我省积极创优生产建设项目水土保持营商环境,构建信用监管为核心的新型市场监管机制,全面助力全社会诚信体系建设。

今年以来,紧紧围绕生产建设项目水土保持信用监管,制定了《青海黄河流域生产建设项目水土保持专项整治行动方案》,重点对违法违规行为的

信息采集、认定、共享、公开、使用和监督管理进行了安排部署,目前已完成青海黄河流域省级批复项目核实。并进一步强化高新技术在我省生产建设项目水土保持监管中的应用,不断加强“互联网+监管”工作,完成了“国家互联网+监管”和“全国水土保持监督

管理系统”等,建立了多部门联合检查机制。同时,制定实施了2020年度青海省生产建设项目水土保持监督检查、监管履职督查等工作方案,完成了玉树藏族自治州、海南藏族自治州水利行政管理部门生产建设项目水土保持履职督查和部省级批复项目25项水土保持监督检查工作,组织各市州完成483项在建生产建设项目水土保持监督检查。

截至目前,省级共督促编报审批水土保持方案26项,征收水土保持补偿费1.19亿元,为2019年同期的2.24倍。且水土保持法律法规更加彰显,生产建设项目水土保持市场守信者处处收益,失信者寸步难行格局正在加速形成。

我省首家TISC筹建机构正式运行

本报讯(记者 叶文娟)近日,在全国技术与创新支持中心(TISC)和高校国家知识产权信息服务中心交流研讨会上,我省首家TISC筹建机构——青海省青藏专利信息服务分中心获国家知识产权局授牌并正式运行。

2019年,省知识产权局积极争取国家知识产权局支持,在我省建设TISC,遴选推荐了青海省青藏专利信息服务分中心成功申报为TISC筹建机构。筹建期间,累计为创新主体开展专题培训16期,受众1200余人次,线上

线下公益咨询2300余次,完成专利检索报告50余份,重点加强特色产业与知识产权深度融合,提供专利预警分析、知识产权分析评议等个性化高端服务,出具相关报告20余份。

下一步,省知识产权局将继续深化知识产权公共服务体系建设,加强知识产权信息公共服务网点布局,支持我省TISC机构不断优化服务质量,引导创新主体充分利用知识产权信息开发创新潜能,促进知识产权创造、保护和转化运用,助力青海经济科技高质量发展。

青海东部祁连山最东端首次拍到雪豹

新华社西宁10月7日电(记者 吕莉莉)中科院的雪豹科研团队在国庆当天收获惊喜:在位于祁连山东端的青海省海东市互助土族自治县北山林场首次拍摄到雪豹母子玩耍嬉戏的影像。该团队负责人表示,此发现意义重大。

据中科院西北高原生物研究所副研究员连新明博士介绍,今年7月,高生所和互助县北山林场共同启动北山林场野生动物红外相机调查工作,共布设24部红外相机。10月1日,他的团队在互助北山国家森林公园浪士当景区山谷内,例行更换红外相机存储卡和电池时,意外发现:该红外相机于9月4日记录到雪豹母子影像。

“这真是个惊喜的发现!”连新明说,这里位于祁连山的最东端,距互助县城33公里,距青海省会西宁城区仅55公里(直线距离)。此发现意味着将雪豹的分布区延伸到了祁连山最东端,丰富了雪豹分布区记录,也是青海东部首

次记录到雪豹实体影像,意义重大。据介绍,这里过去曾疑似有过雪豹,但是从来没有被证实过。

雪豹,位于高山生态系统食物链顶端,因其常在亚洲腹地的高山雪线附近活动,善于攀岩,行踪隐秘,被誉为“雪山之王”。据连新明团队提供的视频画面显示,一只大雪豹带着一只小雪豹在镜头前“秀亲昵”,看上去长得浑圆浑圆,是一对母子在玩耍。

惊喜的发现不仅是雪豹,此次调查还记录到国家一级保护动物梅花鹿(野化的自然种群)、马麝以及斑尾榛鸡和红喉鹀;国家二级保护动物马鹿、石貂、荒漠猫、蓝马鸡,另有青海省保护动物赤狐、西伯利亚兔等。

专家分析,从物种多样性角度讲,天保工程实施后,互助林场的森林面积在增加,浪士当景区下部是森林,上部有草原草甸,还有高山流石滩。正因生态系统类型丰富,所以孕育了丰富的物种多样性。

